
VERBALE N. 37
SEDUTA DEL  11/09/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  11 (undici)  del  mese  di  settembre,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 8.45 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Audizione dell’Assessora Cecilia Del Re in merito all’illustrazione della Proposta di

Delibera n. 323-2020 “Approvazione nuovo Regolamento Comunale per la Gestione
Integrata  del  Ciclo dei  Rifiuti  Urbani  ed  Assimilati  -  Abrograzione  Regolamento
Comunale per la Disciplina dei Servizi di Smaltimento dei Rifiuti Urbani, approvato
con Deliberazioni n. 1316 del 29.6.1989 e successive modifiche ed integrazioni”;

3. Approvazione del verbale n. 36 del 03/09/2020;
4. Varie ed eventuali..

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini, la P.O. Direzione del Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 
Sono altresì presenti l’Assessora Cecilia Del Re e il Dott. Melloni (P.O. Igiene pubblica, ambientale e
vivibilità urbana).
Alle ore 8.45 sono presenti  telematicamente il  Vicepresidente Draghi  e  i/le  consiglieri/consigliere
Bonanni, Dardano, De Blasi, Innocenti, Pampaloni. 
Alle ore 8.51 sono presenti telematicamente il Presidente Calistri e la consigliera Giuliani.
Alle  ore  8.52  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Pampaloni Renzo

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



ed apre la seduta alle ore 8.53 essendo presente il numero legale. Il Presidente Calistri prende
la parola per salutare i presenti e ringraziare l’Assessora Del Re e il Dott. Melloni per aver
dato  la  disponibilità  ad  essere  auditi  in  Commissione.  Il  Presidente  Calistri  sottolinea
l’importanza del nuovo regolamento sul ciclo dei rifiuti urbani e assimilati che sarà esaminato
a breve in Consiglio Comunale per la sua approvazione. 
Alle ore 8.55 si connette telematicamente il consigliere Bussolin.
L’Assessora Del Re prende la parola per presentare ai commissari il nuovo regolamento sul
ciclo dei rifiuti urbani e assimilati. Per facilitare l’illustrazione si avvale di slide. L’Assessora
sottolinea che il Regolamento sui rifiuti deve essere distinto dal Piano dei rifiuti. L’Assessora
precisa  che  l’esigenza  di  redigere  un  nuovo  regolamento  è  nata  per:  i)  adeguarsi  alla
normativa vigente sia nazionale che europea; ii) recepire le novità introdotte dal Contratto di
Concessione con il  gestore ALIA s.p.a.;  iii)  accompagnare il  Piano dei  rifiuti denominato
«Piano  Firenze Città  Circolare» e le  sue  novità  in  materia  di  raccolta  rifiuti  in  città;  iv)
rivedere il  sistema dei  controlli  e  delle  sanzioni.  Infatti,  sottolinea  l’Assessora,  una delle
principali criticità nel campo dei rifiuti è quella legata agli abbandoni in aree pubbliche e
private.  Il  Regolamento  -  dall’art.  44  all’art.  47  -  introduce  procedure  per  le  attività  di
controllo  e  stabilisce  il  principio  dell’inasprimento  delle  sanzioni  in  particolare  per  le
violazioni  riferibili  a  utenze  non  domestiche  e  a  tutte  le  ipotesi  relative  a  non  corretto
conferimento  di  materiali  dotati  di  particolare  potenziale  inquinante;  v)  introdurre
procedimenti certi su tematiche specifiche (abbandono rifiuti, manutenzione e rimozione di
manufatti in cemento amianto in aree private). L’Assessora ringrazia gli uffici ed il gestore
Alia che hanno collaborato alla redazione dello stesso. L’Assessora prosegue ribadendo che il
vecchio Regolamento, ancora in vigore, risale al 1991 e l’ultima modifica è stata effettuata a
luglio 2003, quando ancora non era stato approvato il nuovo Codice dell’Ambiente (d.lgs n.
152/2006). Il nuovo Regolamento recepisce - ai sensi del Codice - la classificazione dei rifiuti
e le definizioni ivi contenute, e chiarisce le competenze e gli obblighi dell’Amministrazione,
del gestore della concessione, degli utenti domestici e non, e dei produttori di rifiuti speciali
non  assimilati.  L’Assessora  procede  poi  a  riassumere  a  grandi  linee  la  struttura  del
regolamento precedentemente trasmesso a tutti i commissari. Il Regolamento si compone di
tre Titoli (Titolo I: Principi Generali; Titolo II: Gestione dei Rifiuti; e Titolo III: Sanzioni e
norme finali), per un totale di 48 articoli e 2 allegati (Allegato 1: Tabella 1 – Categoria di
rifiuti speciali assimilabili agli urbani; Allegato 2: Modalità di controllo, manuntenzione e
rimozione di coperture e manufatti contenenti amianto in area privata).
Alle ore 8.58 si connette la consigliera Albanese.
Il Presidente Calistri prende la parola per ringraziare la parte tecnica che ha collaborato alla
redazione del Regolamento. Il Presidente Calistri sottolinea che si tratta di un regolamento
tecnico e per questo complesso, pertanto è necessario illustrarlo prima di procedere all’esame
e all’espressione di parere da parte della Commissione.
Prendono la  parola  i/le  consiglieri/consigliere  Giuliani  (alla  luce  dell’allegato  2  richiama
l’attenzione sulla  rimozione dell’amianto all’ex Volpi.  Infine sottolinea sia  la  necessità di
premiare i cittadini che vanno a conferire i rifiuti presso le isole ecologiche, sia di fare una
riflessione sull’ammontare della tassa dei rifiuti a carico degli studi professionali);  Draghi (il
quale propone una modalità di raccolta dei rifiuti uguale per tutti i comuni); Innocenti  (si
congratula per la  parte  in  cui  si  prevede sia l’inasprimento delle  pene per  i  cittadini  che
abbandonano i rifiuti fuori dai luoghi a ciò deputati, sia per la parte riguardante l’abbandono
rifiuti,  la manutenzione e la rimozione di manufatti  in cemento amianto in aree private );
Pampaloni (richiama l’attenzione sugli artt.  19 – nella parte  che affronta il  compostaggio
condominiale -  e 20 – nella parte che affronta la modalità di trattamento dei rifiuti vegetali



provenienti anche dalle aree verdi – per fare una riflessione sul percorso da intraprendere per
introdurre la previsione normativa di riutilizzo, in un’ottica di economia circolare, dei rifiuti
vegetali provenienti dagli orti sociali).
Riprende  la  parola  l’Assessora  Del  Re  per  sottolineare  che  l’esigenza  di  uniformare  la
raccolta dei rifiuti è già presente nel regolamento. Infatti sul territorio comunale si passerà
dalle molteplici modalità di raccolta attualmente in essere a sole due modalità (porta a porta e
cassonetti intelligenti).
Alle ore 9.31 si disconnette la consigliera Dardano.
Prende la parola il  Dott. Melloni per le delucidazioni di carattere tecnico. Sulla questione
dell’amianto ad oggi abbiamo la Delibera del Consiglio regionale della Toscana del 2017 che
prevede l’utilizzo dell'indice di valutazione Amleto (si tratta di un algoritmo che valuta lo
stato di conservazione delle coperture in cemento amianto e del contesto in cui sono ubicate).
Tuttavia nonostante questa procedura fosse richiesta anche alle realtà private che avessero nei
propri terreni coperture in cemento amianto, in caso di mancata risposta dai privati non era
prevista nessuna sanzione. L’allegato 2 del nuovo regolamento consente di colmare questa
lacuna.  Il  Dott.  Melloni  infine specifica che la questione del  riutilizzo dei rifiuti  vegetali
provenienti  dagli  orti  sociali  potrebbe  essere  ricompresa  all’interno  dell’art.  20  del
regolamento.
Interviene la consigliera Innocenti per capire se all’interno degli orti sociali si può rendere
obbligatoria la compostiera.
Alle ore 9.34 si connette telematicamente il consigliere Palagi.

Non  essendoci  altre  richieste  di  intervento,  il  Presidente  Calistri  passa  al  punto  nr.  3)
dell’ordine del giorno,  approvazione del verbale della seduta del 3 settembre 2020.   Non
essendoci richieste di modifiche o integrazioni, il Presidente dà per approvato il verbale.

Il  Presidente  Calistri  procede  all’appello.  Alla  chiusura  della  seduta  erano  presenti  i/le
seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 9.37

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 17/09/2020.



   La Segretaria
Cristina Ceccarini


